

## قبولیت حج کا معیار

اسلامی عبادات میں حج کو اپنی ماہیت اور کیفیت کے اعتبار سے ایک خاص اور جامع حیثیت حاصل ہے کیونکہ ایک لازم حج کو اس فریضے کی ادائیگی کے لیے دوسری تمام عبادات مثلاً نماز، روزہ، زکوٰۃ وغیرہ کے مقابلے میں زیادہ مالی اور جانی قربانی اللہ کے حضور پیش کرنا پڑتی ہے۔ چونکہ اسلام نے اس فریضے کو تمام عبادات کا ایک جامع و کامل منظر قرار دیا ہے اس لیے ہر مسلمان کی یہ خواہش ہوتی ہے کہ اسے زندگی میں کم از کم ایک بار حج کی سعادت ضرور حاصل ہو اور اس کی یہ محنت و کوشش اللہ کے حضور شرف قبولیت حاصل کرے۔ اسلام کی تعلیمات کے مطابق اعمال و افعال کی کامیابی و ناکامی کا دار و مدار نیتوں پر ہے اور اس امر کا اختیار کہ کسی کا کون سا عمل اللہ کی بارگاہ میں مقبول ہے اور کون سا مقبول نہیں ہے، صرف اللہ تعالیٰ کو ہے، لیکن ہمیں اس اجمالی اصول اور قرآن وحدیث کے واضح ارشادات کی روشنی میں اس بات کی فکر کرنی چاہیے کہ ہماری یہ عبادت حج رایتی لگاؤ نہ جائے۔ غور و فکر کا یہ گوشہ ہمارے سامنے اس حقیقت کو سرہن انداز میں پیش کرتا ہے کہ ارکان و اعمال حج کا علم حاصل کرنے اور ان کے تقاضوں کی تکمیل کی فکر کرنے سے زیادہ توجہ اس امر کی طرف بھی مبذول کی جانی چاہیے کہ ہمارا حج صحیح معنوں میں حج ہو۔ ایسا نہ ہو کہ ہم زبردست جانی اور مالی قربانی پیش کرنے کے باوجود قبولیت حج کی سعادت و غمگینی سے محروم رہیں اور فریضہ حج کے اعمال و ارکان ہماری حالت پر فوہ کٹاں ہوں۔

قرآن کریم نے اعمال انسانی کی قبولیت کے لیے جو معیار مقرر کیا ہے اور اس باب میں ہیں جو تعلیم دی ہے اس کا خلاصہ یہ ہے کہ عقیدہ و ایمان میں شرک کی ذرہ برابر آمیزش تمام تر اعمال — خواہ وہ بظاہر کتنے ہی حسین اور دلاویز ہوں — کو قبولیت کے درجے سے گرا کر ناکارہ اور بے نتیجہ بنا دیتی ہے۔ مشکنہ عقائد و نظریات کے ساتھ اگر ایک انسان نیک کام کرے اور اللہ کی رضا جوئی میں اپنا مالی و جان و غیرہ سب کچھ قربان کر دے تو بھی اللہ کے حضور اسے اس محنت و کاوش اور قربانی کا کوئی اجر نہیں مل سکتا۔ کیونکہ اعمال کی قبولیت کا معیار ہے، توحیدخالص کے عقیدے پر پختہ ایمان و یقین۔ ایسی وہ اساس اور بنیاد ہے جو

ہمارے اعمال و افعال کی درجہ بندی کرتی ہے اور ان کی قبولیت کی ضمانت مہیا کر سکتی ہے۔ اس باب میں قرآن پاک کی تعلیم بے حد واضح ہے۔ وہ شرک کی سخت الفاظ میں تردید کرتا اور توحید پر کار بند ہونے کی تلقین کرتا ہے۔

قرآن کی صاف اور واضح تعلیم نے اس حقیقت کو کسی ابہام و سبب یا اختصار کے بغیر بیان کیا ہے کہ شرک کے اعمال و افعال کا ہرگز بہتر نتیجہ مرتب نہ ہوگا۔ وہ برباد کیے جائیں گے، حالانکہ وہ شخص اس غلط فہمی میں مبتلا رہے گا کہ یہ اعمال اس کے کام آئیں گے۔ یہی وجہ ہے کہ شرک کی منفرت نہیں حتیٰ کہ شرک کے لیے عام انسان تو کجا ایک مقدس نبی اور رسول بھی دعائے مغفرت نہیں کر سکتا۔ (دیکھیے سورہ توبہ، ۱۱۳)

قرآن کریم کی واضح آیات کی روشنی میں ایک عازم حج کو روانہ ہونے سے پہلے اپنے عقائد و نظریات اور زندگی کا بھرپور جائزہ لینا اور اپنا احتساب کرنا چاہیے۔

ہماری بہت بڑی بد قسمتی یہ ہے کہ ہم اس خوش فہمی میں مبتلا ہیں کہ ارکان اسلام پر ایمان اور فرائض کی پابندی نجات کے لیے کافی ہے۔ ہم زبان سے اقرار کرتے ہیں کہ اللہ ایک ہے۔ اس کا کوئی شریک نہیں اور یہ کہ شرک سب سے بڑا جرم اور گناہ ہے۔ لہذا مندرجہ بالا آیات کا اطلاق ہمارے حالات و کوائف پر کیونکر ہو سکتا ہے؟ یہ آیات تو ڈیڑھ ہزار برس قبل کے مشرکین عرب کے بارے میں نازل ہوئیں جو کافر تھے۔ بتوں اور صورتوں کی پوجا پاٹ کرتے تھے۔ اللہ کے وجود کے منکر تھے، اور رسولوں پر ایمان نہ رکھتے تھے۔ اس خوش فہمی بلکہ گمراہ کن غلط فہمی کا نتیجہ ہے کہ ہمیں دوسروں کی یہ غلط بات تو نظر آتی ہے کہ دوس کے لوگ اللہ کے منکر ہیں، مذہب کے منکر ہیں، رسولوں کی بجائے کارل مارکس اور لینن کے پیروکار ہیں۔ ہندو بتوں اور صورتوں کے پجاری ہیں۔ عیسائی تین خداؤں پر ایمان رکھتے ہیں اور یہودی حضرت موسیٰ میں صفاتِ اُلوہیت کا اثبات کرتے ہیں۔ فلاں خطے کے لوگ رنگ پرست یا نسل پرست ہیں اور فلاں ملک کے لوگ وطن پرستی کو اپنا دین اور دھرم بنائے بیٹھے ہیں، لیکن ہم اپنی آنکھ کے اس شہتیر کو نہیں دیکھ پاتے کہ اسلامی معاشرے میں شرک کی قدیم و جدید صورتوں اور نظریات کی کس قدر فراوانی ہے؟ ہم زبان سے نہیں کہتے لیکن دل میں کہتے غیر اسلامی نظریات کو جگہ دینے ہوئے ہیں؟ ہم کہتے بتوں کی پوجا کر رہے ہیں؟ رنگ، نسل، وطن اور اندھی عقیدت کے نہ جانے کتنے بتوں کو مجبور بنائے بیٹھے ہیں؟ اور کس قدر اہتمام اور باجگاہ کے ساتھ مشرکین عرب کے نقش قدم پر چلتے ہوئے اپنے اعمال و افعال کی قبولیت و باریابی کی آس لگائے بیٹھے

ہیں؟ ہماری گردنیں اور جبینیں اللہ و وحدہ لا شریک کی بارگاہ کے سلسلے ساتھ کہاں کہاں جھک کر ذلت و  
بے معنائی و آدم کی گواہی دے رہی ہیں اور ہم نے خالق و مالک کائنات کی صفات الوہیت میں کن کن ہستیوں  
اور برگزیدہ شخصیتوں کو شریک کر کے الہ بنا لیا ہے اور طرفیہ کہ یہ محبوب انہم یصنون مستعا کے  
مصدق خود 'توحید خالص' کے علمبردار بنے بیٹھے ہیں۔

قرآن کریم نے قبل از اسلام کے عہد معاشرے کے افکار و نظریات اور مذہبی رجحانات پر تفصیل کے  
ساتھ مدہوشی ڈالی ہے، اور واضح طور پر بتایا ہے کہ مشرکین عرب مذہب پر یقین رکھتے تھے، رسولوں کو مانتے تھے،  
اللہ تعالیٰ کو کائنات کا خالق و مالک، رازق و مختار تسلیم کرتے تھے۔ ان کا عقیدہ تھا کہ اللہ ہی نے کائنات کا یہ  
مجید العقول نظام قائم کیا ہے، وہی ہے جو سب کچھ کرنے پر قادر ہے اور اسی کا حکم ہے جو واجب الطاعت  
ہے یہ مشرکین عرب اپنے انداز سے عبادت کرتے، صدقات و خیرات دیتے، حج ادا کرتے اور رضا و عبادت  
کے نیک کاموں میں حصہ لیتے، غرض ایسے بعض سے اعمال بجالاتے جو ان کے ہاں اللہ کی خوشنودی حاصل  
کرنے کے لیے ضروری تھے۔ مشرکین کی عبادت اور حج کا ذکر تو قرآن پاک میں موجود ہے۔ حدیث رسول  
میں اس تلبیہ کا ذکر بھی ہوا ہے جو وہ حج کے موقع پر اپنے مافی الضمیر کے اظہار کے لیے پڑھتے تھے۔

اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّومُ لَا تَأْخُذُهُ سِنَةٌ وَلَا نَوْمٌ لَّكَ الْإِشْرَاقُ كَمَا تَجَلَّى لَكَ وَهِيَ مَلَائِكَةٌ

اسے اللہ میں حاضر ہوں، تیرا کوئی شریک نہیں، میں تیرے دربار میں حاضر ہوں، تیرا کوئی شریک نہیں مگر وہ

جسے تو اختیارات عطا کر دے، اس کے ذاتی اختیار میں کچھ بھی نہیں۔

کتب حدیث میں تمامہ بن اثال کے حالت کفر میں عمرہ کے احرام باندھنے کا ذکر بھی ملاحظہ ہوا ہے۔ بتایا

لہ غیر نظر مقالہ کا دامن اس قدر وسیع نہیں کہ تمام تر متعلقہ آیات درج کی جا سکیں۔ لہذا اختصار کے مدنظر

متعدد آیات کی انہیں ریاض پر اکتفا کیا گیا ہے۔ چنانچہ حوالے یہ ہیں: المؤمنون: ۸۴، ۸۹، ۹۰ - الانفال: ۳۲ -

الزمر: ۳۸ - التوبہ: ۱۹ - العنکبوت: ۶۱، ۶۳، ۶۵ - الروم: ۳۳

سئلہ صحیح مسلم: ۱/۲۶۶ - مشکوٰۃ المصابیح: ۱/۲۲۴ - اس تلبیہ کی عبارت عمر بن حفص نامی ایک صحابی

نے تیار کی تھی۔ (ابن کثیر دمشقی، البدایہ والنہایہ: ۲/۱۸۸) اور اسی شخص نے مشرکوں کے افکار و نظریات کا عہدوں

میں پراکٹیکل (ابن حجر مستطینی، فتح الباری: ۶/۳۵۴)

گیا ہے کہ اس نے عمرے کا احرام باندھا لیکن عمرو ادا نہ کر سکا۔ اور جب یہی شخص قسب اسلام کا ایک فرد بنا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ اس کے احرام اور عمرے کے بارے میں کیا حکم ہے؟ تو آپ نے فرمایا کہ عمرہ پورا کرو۔ یعنی موسم حج کے دوران میں حجاج کی سہولت کی خاطر باقی اور کھانے کا انتظام کرنا قبل از اسلام کے عربوں میں ایک نہایت محبوب و مقبول فعل سمجھا جاتا تھا۔ اہل عرب حلال اور حرام کی تمیز و راکھتے تھے اور حتی المقدور کو بخش کرتے کہ رزق حلال میں حرام کی آمیزش نہ ہونے پائے۔ جوہلی اور ابو وہب بن عابد نے زمانہ جاہلیت میں اعلان کیا تھا کہ مسجد الحرام کی تعمیر میں حلال و طیب آمدنی ہی نرف کی جائے گی۔ کوئی شخص حرام کار عورتوں کی آمدنی اور سود کی رقم اور ظلم و زیادتی سے حاصل کی ہوئی دولت اس غرض کے لیے چندے میں نہ دے سکے حلال و طیب چندہ اتنی مقدار میں جمع نہ ہو سکا کہ جس سے وہ سدی مسجد کے اوپر چھت ڈال سکتے۔ مجبوراً ایک حصے کو خالی چھوڑنا پڑتا جسے حجر اور حلیم کہا جاتا ہے۔ یہ لوگ کعبۃ اللہ کی تعمیر اور خدمت میں ہر وقت کوشاں رہتے اور اپنے اس عمل کو بہت بڑی نیکی تصور کرتے۔ قرآن کریم نے بتایا ہے:

أَجْعَلْتُمْ سِقَايَةَ الْحَاجِّ وَعِمَارَةَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ كَمَنْ أَمَنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ  
وَجَاهَدَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ لَا يَسْتَوُونَ عِنْدَ اللَّهِ (التوبة: ۱۹)

کیا تم حاجیوں کو پانی پلانے اور مسجد الحرام کی تعمیر کرنے کے عمل کو اللہ پر ایمان لانے اور قیامت کے دن پر ایمان لانے اور اللہ کی راہ میں جہاد کرنے کے برابر خیال کرتے ہو۔ (حقیقت یہ ہے کہ) یہ اللہ کے ہاں برابر نہیں ہیں۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ حجاج اور مسجد الحرام کی خدمت ایسے نیک اعمال صرف اسی صورت میں مفید اور تیر خیر ثابت ہو سکتے ہیں، جب انسان کے دل و دماغ میں اللہ کی وحدانیت پر کامل یقین و ایمان موجزن ہو۔ توحیدِ خالص میں شرک کی آمیزش ان اعمال کو تعمیر مرتب کرنے سے روک دیتی ہے۔ سورہ توبہ میں ہے:

مَا كَانَ لِلْمُشْرِكِينَ أَنْ يَعْمُرُوا مَسْجِدَ اللَّهِ شَاهِدِينَ عَلَىٰ أَنفُسِهِمْ بِالْكَفْرِ ط وَأُولَٰئِكَ  
حَبِطَتْ أَعْمَالُهُمْ فِي النَّارِ هُمْ فِيهَا لَدُونَ ه (توبہ: ۱۷)

۱۷ سنن نسائی، ۲۳: ۱ - خطیب قسطلانی نے بھی مشرکین کے حج کا ذکر کیا ہے۔ (مواعظ المدینہ، ۸۹: ۲)

مشرکین کے لیے زیبا نہیں کہ اللہ کی مسجدوں کو آباد کریں جبکہ وہ (اپنے مشرکانہ عقائد و نظریات کے ساتھ) اپنے انکار (توحید) پر خود گواہی دے رہے ہیں۔ ان کے (سب) اعمال بے کار ہیں اور یہ ہمیشہ دوزخ میں رہیں گے۔

قرآن کریم کی مندرجہ بالا آیات و بیانات سے یہی حقیقت مستفاد ہوتی ہے کہ مشرکین عرب ایجابی توحید پر ایمان رکھتے تھے اور نیک اعمال بھی بجالاتے تھے۔ وہ زبان سے یہ نہیں کہتے تھے کہ خدا دو یا تین ہیں بلکہ یہی اعلان کرتے کہ معبود ایک ہی ہے۔ اس کا کوئی شریک نہیں۔ لیکن اس کے ساتھ ساتھ نیک لوگوں، نبیوں اور رسولوں کے بارے میں اعتقاد رکھتے تھے کہ انھیں اللہ تعالیٰ نے ان کی محنت و ریاضت اور عبادت گزاروں کے صلے میں ایسے اختیارات عطا کر دیے ہیں کہ یہ جو چاہیں کر سکتے ہیں یا سفارش کر سکتے ہیں۔ معاصب و مشکلات میں کام آسکتے ہیں اور نفع و نقصان پر قدرت رکھتے ہیں۔ ان کے خیال میں یہ نظریات عقیدت کا لازمی نتیجہ تھے اور ان کی بدولت توحید کے تقاضوں پر کوئی حریف نہ آسکتا تھا۔ عقیدہ توحید پر ایمان بھی برقرار رہتا تھا اور بزرگوں سے عقیدت کے تقاضے بھی مکمل طور سے ہو جاتے ہیں

حالانکہ یہی نظریہ دراصل ہر قسم کے شرک کی بنیاد ہے اور یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم نے زمانہ جاہلیت کے عیول کو مشرک قرار دیا اور واضح کر دیا کہ ان کے تمام اعمال و عبادات اکارت گئے۔ سورہ الزم میں ارشاد ہوتا ہے :

مَا تَعْبُدُهُمْ إِلَّا لِيُقَرِّبُواكَ إِلَى اللَّهِ زُلْفَىٰ ۝

(کہتے ہیں کہ) ہم ان بزرگوں اور نیک لوگوں کی عبادت اور پوجا پاٹ اس لیے کرتے ہیں کہ یہ ہمیں اللہ کا مقرب بنا دیتے ہیں۔

وَمِنَ النَّاسِ مَن يَتَّخِذُ مِنْ دُونِ اللَّهِ إِتِّدَادًا يُحِبُّونَهُمْ كَحُبِّ اللَّهِ وَالَّذِينَ آمَنُوا

أَسَفًا ۗ حُبًّا لِلَّهِ ۝ (البقرہ: ۱۶۵)

بعض ایسے ہیں جو اللہ کے سوا اور کو اس کا شریک ٹھہراتے ہیں اس طرح کہ ان سے ایسی محبت و عقیدت رکھتے ہیں اور ان کی ایسی ہی تعظیم کرتے ہیں جیسی اللہ کی محبت و تعظیم ہونی چاہیے۔ ایمان والے لوگ تو سب سے زیادہ محبت صرف اور صرف اللہ سے رکھتے ہیں۔

سورہ یونس میں ہے (آیت ۱۸)

وَيَعْبُدُونَ مِن دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَنْفَعُهُمْ وَلَا يَضُرُّهُمْ ۗ وَرَبُّنَا الَّذِي أَلْهَمَنَا أَن نَّعْبُدَ اللَّهَ ۗ

اور اللہ کے سوا ایسوں کی عبادت کرتے ہیں جو انہیں نقصان دے سکتے ہیں نہ نفع پہنچا سکتے ہیں اور کہتے ہیں کہ یہ بزرگ اور نیک لوگ اللہ کے ہاں ان کے سفارشی ہیں۔

ان آیات کی روشنی میں مشرکین عرب کو محض بت پرست قرار نہیں دیا جاسکتا۔ حقیقت یہ ہے کہ ان کے شرک کا نہ نظریات میں وسیلہ کا عملی تصور ہی موجود تھا۔ پیغمبر اسلام نے وہ حاجت کرتے ہوئے فرمایا:

عَنْ جُنْدُبِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ سَمِعْتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ الْآلُ وَالْإِنْسَانُ مَتَّكَاتٌ قَدْ كَانُوا كَانُوا يَتَخَذُونَ تَبَوُّرًا يُبَايِعُهُمْ وَمَا يَحْمِلُهُمْ مَسَاجِدَ الْآلِ فَلَا تَتَّخِذُوا الْقُبُورَ مَسَاجِدَ لِيَأْتِيَنَّكُمْ مِنْ ذَلِكِ يَوْمٌ

جندب رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ لوگو! کان کھول کر سن لو کہ تم سے پہلے لوگوں نے اپنے نبیوں اور ولیوں کی قبروں کو عبادت گاہ اور سجدہ گاہ بنالیا تھا۔ سنو! تم قبروں کو سجدہ گاہ نہ بناؤ۔ میں اس فعل سے تمہیں منع کرتا ہوں۔

قَالَ ابْنُ عَبَّاسٍ فِي قَوْلِهِ تَعَالَى رَلَا تَتَذَكَّرُ إِلَهُكُمْ وَلَا تَذَكَّرُونَ وَذَلِكَ سَوَاءٌ مَا وَلَا يَغُوثَ وَيَعُوقَ وَنَسْرًا إِنَّ هَؤُلَاءِ كَانُوا قَوْمًا صَالِحِينَ فِي قَوْمٍ نُوِّجَ كَمَا كَانُوا مَأْنُوًّا عَلَيْكُمْ عَلَى قُبُورِهِمْ ثُمَّ صَوَّرَهُمْ تَعَالَى لِيُحْمَلَهُمْ فَعَبُدُوهُمْ، ثُمَّ صَارَتْ هَذِهِ الْأَوْقَانُ فِي قِبَابِ الْعَرَبِ -

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ نے ارشاد باری تعالیٰ (لا تذکر الہکم ولا تذکرون) کی تفسیر میں بیان کی ہے کہ ود، سماع، یغوث اور نسر وغیرہ دراصل قوم نوح کے بزرگوں اور نیک لوگوں کے نام تھے۔ جب وہ مر گئے تو ان لوگوں نے ان کی قبروں پر ڈیرہ لگایا۔ ان کی تصویریں بنالیں اور ان کی پوجا کرنے لگے۔ پھر یہی بت عرب کے قبائش میں پھیل گئے

فوالدین الرازی لکھتے ہیں:

ان مشرکوں نے یہ اصنام وادنان اپنے پیغمبروں اور بزرگوں کی صورتوں پر بنائے تھے۔ اور انھوں نے یہ خیال کیا تھا کہ جب وہ ان صورتوں کی عبادت میں مشغول ہوتے ہیں تو یہ اکابر اور بزرگ ان کے حق میں اللہ تک رسائی حاصل کرنے کا ذریعہ بنتے ہیں۔

۱۱ مشکوٰۃ۔ رواہ مسلم

۱۲ صحیح بخاری، ۲: ۴۲۲۔ ابن کثیر دمشقی، تفسیر القرآن العظیم، ۴: ۴۲۶۔ جلال الدین سیوطی، الاتقان فی علوم

القرآن، ۲: ۳۵۱، ۱۱: ۵۰۱، ۲: ۱۹۰۔ ابن قیم الجوزی، إغاثة اللغفلان، ۱: ۱۸۳۔

اور سفارش کرتے ہیں۔ اس مشرک کا فعل کی تفسیر اس نمانہ میں یہ ہے کہ بہت سے لوگ بزرگوں کی قبول کی اور سفارش کے ساتھ تعظیم کرتے ہیں کہ اس طریقہ سے وہ بزرگ اللہ کے ہاں ان کی سفارش کرتے ہیں۔

سید شریف جرجانی فرماتے ہیں:

عرب کے بت پرست وہ واجب الوجود مخلوق کے قائل نہ تھے اور نہ ہی یہ لوگ اونٹان و احصان کو مستقل اور ذاتی طور پر صفات الوہیت سے مستغف مانتے تھے۔ بلکہ انھوں نے تو انبیائے کرام اور نیک بندوں یا فرشتوں یا ستاروں کی تصویریں اور فوٹو بنا کر رکھ لیے تھے اور ان کی تعظیم کرنے لگے تاکہ اس طریقہ سے الٰہ حقیقی تک رسائی حاصل کر سکیں۔

شاہ ولی اللہ محدث دہلوی مزید وضاحت کرتے ہیں:

مشرکوں کا مسلمانوں کے ساتھ اس امر پر اتفاق رہا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی بڑے بڑے کاموں کی تدبیر و تعظیم کرتا ہے اور ان کاموں کا اختیار بھی اللہ تعالیٰ کو ہی ہے جن کے بارے میں اس نے پختہ فیصلہ کر دیا ہے، اس نے اور کسی کو بھی ان کاموں کا اختیار عطا نہیں کیا۔ لیکن تمام امور میں مشرک قویں مسلمانوں کے ساتھ متفق نہیں رہیں۔ ان کا نظریہ یہ رہا ہے کہ نیک بندوں اور پارسلوں کو لے چو کہ اللہ کی بندگی کا حق ادا کر دیا ہے اور اس کا تعزیر حاصل کر لیا ہے، اس لیے اللہ تعالیٰ نے انھیں الوہیت اور حاجت روائی کا درجہ دیا ہے۔ لہذا اب وہ اللہ کے حکم کردہ اختیارات اور علم کے تحت ہستی حاجت روائی کر سکتے ہیں اور سفارش بھی۔

غیر اللہ کی عبادت سے مراد صرف یہی نہیں کہ اللہ کے سوا کسی کے نام کی نماز پڑھی جائے یا اس کے نام کا رزق رکھا جائے یا حج ادا کیا جائے بلکہ اس میں ہر وہ چیز۔ قول یا فعل۔ شامل ہے جو اللہ کے ماسوا یا اللہ کی عبادت کے ساتھ کسی دوسرے کے لیے ایسی تعظیم و عقیدت سے عبارت ہو جو قرآن کی رُذ سے صرف اللہ کے لیے مخصوص ہے۔ حضرت عدی بن حاتم کے مشہور واقعہ سے عبادت کے مفہوم پر روشنی پڑتی ہے۔ حضرت معدوح جب عیسائیت کو چھوڑ کر دائرۃ اسلام میں داخل ہوئے اور سورۃ توبہ کی آیت ۳۱ نازل ہوئی تو انھوں نے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ قرآن نے نصاریٰ کے بارے میں یہ کیوں کہا ہے کہ انھوں نے اپنے علماء اور اولیا اور مسیح ابن مریم کو اللہ کے سوا رب قرار دے لیا ہے، حالانکہ میں عیسائی رہا ہوں، لیکن ہم نے کبھی اپنے مشرک

اور اولیا کو رب نہیں کہا، خدا کی عبادت کسی نہیں کی۔ ان حالات میں قرآن کے ان الفاظ کا کیا مفہوم ہے؟ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کیا تمہارے علماء اور اولیاء نے جو چیزیں از خود حلال یا حرام قرار دی تھیں تم انہیں ویسا ہی تسلیم کرتے تھے اور ان کی ہر بات کو حجت قرار دیتے تھے؟ حضرت عدی بن حاتم نے عرض کیا۔ یا رسول اللہ! ہاں ایسا ہی کرتے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

فَذَلِكِ عِبَادَةٌ قَلِمًا ابْتَاهُمُ اللَّهُ

کہ یہی تو ان کی عبادت ہے۔

ان گزارشات کا مقصد یہ ہے کہ ہر عازم حج کو شعوری طور پر باور کرایا جائے کہ اس کی یہ عبادت صرف اسی صورت میں قابل قبول ہو سکتی ہے جب اسے عقیدہ توحید پر خالص ایمان و یقین کے ساتھ سرانجام دیا جائے۔ اس کے لیے لازمی ہے کہ اپنے اس عمل کو قبولیت کے قابل بنائے۔

فریضہ حج کے ارکان و دنیا سک پر غور کیا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ اس کے ایک ایک مرحلے کا مقصد یا صلی اور مطلوب حقیقی یہ ہے کہ توحیدِ خالص کے عقیدے کا عملی اور فکری اظہار کیا جائے۔ توحیدِ باری تعالیٰ کی اجتماعی طرز شہادت دی جائے۔ ارکان حج میں بہت بڑی اہمیت کعبۃ اللہ کے طواف کو حاصل ہے۔ قرآنِ عظیم نے اس مقدس گھر کی تعمیر کا ذکر کرتے ہوئے کس قدر خوبصورت اور جامع انداز میں مقصد حج پر روشنی ڈالی ہے۔

وَإِذْ بَوَّأْنَا لِإِبْرَاهِيمَ مَكَانَ الْبَيْتِ أَنْ لَا تُشْرِكْ لِي فِي شَيْئًا ۚ (الحج: ۲۶)

اور ہم نے ابراہیم (علیہ السلام) کے لیے اس گھر کی جگہ کو ٹھکانا بنایا تاکہ میرے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھہرائے۔

وَإِذْ قَالَ إِبْرَاهِيمُ رَبِّ اجْعَلْ هَذَا الْبَلَدَ آمِنًا وَاجْنُبْنِي وَبَنِيَّ أَنْ نَعْبُدَ الْأَصْنَامَ ۗ (ہود: ۸۱)

اور جب ابراہیم (علیہ السلام) نے کہا کہ اے میرے رب! اس شہر (مکہ) کو امن و امان کی جگہ بنا۔ مجھے اور میری اولاد کو

اصنام کی (شکل میں بتوں کی) پرستش سے بچا۔

ایضا دیگر کعبۃ اللہ اور مسجد الحرام کی تعمیر کا مقصد یہی تھا کہ توحیدِ خالص کے عقیدے کو فروغ حاصل ہو اور

اس شہر میں آنے والے عازمین حج شرک کا ارتکاب نہ کریں۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی طرح خاتم النبیین صلی

اللہ علیہ وسلم نے بھی واشگاف الفاظ میں اعلان فرمایا:



الا لا يبعث بعد الحام مشركا ولا يظوف بعد اليوم عميان -

اس سال (۱۹۹۰ء) کے بعد کوئی مشرک حج کے لئے سے نہ آنے اور آج کے بعد کوئی شخص نہ ہو کہ کعبۃ اللہ کا طواف نہ کرے اور قرآن کریم نے بھی واضح طور پر مشرکانہ عقائد کے ساتھ حج پر آنے پر پابندی عائد کر دی۔ (التوبہ: ۲۸) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ۱۰ھ میں آخری حج کے موقع پر لاکھوں انسانوں کے اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا:

و لوگو! قیامت کے روز میں تمہارا امیر سالن ہوں گا، اور تمام اُمتوں کے درمیان اپنی امت کی کثرت (تعداد) پر فخر کروں گا، خبردار! تم شرک و بدعت میں مبتلا ہو کر مجھے (اللہ کے حضور میں) رسوا نہ کرنا۔ خبردار! میں (خدا کی مرضی سے) شفاعت کر کے بہت سے لوگوں کو دوزخ سے بچانے والا ہوں، اور ایسے بھی لوگ ہوں گے جو مجھ سے الگ کر دیے جائیں گے۔ میں بعض کر دوں گا کہ باری تعالیٰ! یہ تو میرے امتی ہیں، مجھے ماننے والے ہیں لیکن اللہ تعالیٰ ارشاد فرمائیں گے (میرے رسول) تجھے معلوم نہیں کہ ان لوگوں نے تیرے بعد دین میں کیا کیا نئی چیزیں (بدعتیں) نکالی تھیں۔ (اور انھیں دین کا جزو قرار دے ڈالا تھا) علیہ  
تلبیہ کے الفاظ پر غور کیجئے :

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ، بِسْمِکَ لَا شَرِکَ لَکَ لَبِیکَ اِنِ الْحَمْدُ وَالنَّعْمَةُ لَکَ وَالْمُلْکُ  
لَا شَرِکَ -

اے اللہ میں تیرے حضور میں حاضر ہوں۔ میری فریاد سن، تیرے در پر حاضری دینے آیا ہوں۔ تیرا کوئی شریک نہیں میں حاضر ہوں۔ بے شک حمد و شکر کا تو ہی مستحق ہے۔ احسان و انعام کرنا تیرا ہی کام ہے۔ اقتدار و اختیار صرف تیرا ہی ہے تیرا کوئی شریک نہیں ہے۔

حج کی مسنون دعاؤں میں بھی یہ تعلیم دی گئی ہے کہ ہم بار بار ہر موقع و مقام پر اللہ ہر مرحلے پر توجیہ باری تعالیٰ کا اظہار و اقرار کریں اور اللہ کے حضور عبودیت و انقیاد کے جذبے کے ساتھ پیش ہوں۔ بیت اللہ پر پہلی نظر پڑھنے کی دعا کے الفاظ یہ ہیں:

اللہ سنن ابن ماجہ، روایت عبداللطیف مسود، صبح الجہزی، ۱: ۲۳۰، صبح مسلم، ۱: ۲۲۵

اللہ صبح ابتدائی، صبح مسلم و دیگر کتب حدیث۔

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ -

اللہ کے سوا کوئی الٰہ نہیں ہے اور اللہ ہی سب سے بڑا ہے۔

ہم بحیثیت مسلمان ان الفاظ کو دن میں بلا مبالغہ متعدد مرتبہ اپنی زبان سے ادا کرتے ہیں۔ پڑھتے ہیں اور نظروں سے دیکھتے ہیں لیکن ان کے صحیح مفہوم کی موثر اور جامع تفہیم کے لیے گوشش نہیں کرتے۔ ان الفاظ کا تقاضا یہ ہے کہ صرف ایک اللہ کو مانا جائے اور عبادات صرف اسی کی رضا جوئی کے لیے کی جائیں۔

حج کی دیگر مسنون دعائوں کے الفاظ بھی اس امر پر دلالت کرتے ہیں کہ مصورت میں عقیدہ توحید کا اقرار و اظہار کیا جائے۔ مناسکِ حج یعنی نیت، احرام، استلام حجرِ اسود، طواف، سعی بین الصفا و المرود، وقوفِ عرفات، رمی جمار اور قربانی میں بھی عقیدہ توحید کے اقرار و اظہار کو ایک بنیاد اور اساس کے طور پر شامل کیا گیا ہے اور کیوں نہ ہو جبکہ یہ فریضہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے طریقے کی یاد تازہ رکھنے کی غرض سے ہم پر فرض کیا گیا ہے۔ جنھوں نے اپنے باپ کے سامنے صاف الفاظ میں عقیدہ توحید کو بیان کیا تھا۔

سورہ الانبیاء میں ہے:

اے ابا جان! آپ (ان بزرگوں کی پوجا پاٹ کر کے) شیطان کی عبادت کر رہے ہیں۔ حالانکہ یہ آپ کو نفع دے سکتے ہیں نہ نقصان پہنچا سکتے ہیں۔ تمھاری پکاروں اور مداخلوں کو سن سکتے ہیں نہ تمھاری فریادوں کو پورا کر سکتے ہیں، اور اس حرکتِ نفاق باپ نے اپنے بیٹے کو پتھروں سے مار مار کر ختم کر دینے کی دھمکی دے کر گھر سے نکال باہر کرنے کو کہا تھا۔

یہ ایمان افروز واقعہ ہر عازم حج کے پیش نظر ہونا چاہیے اور اسے علم ہونا چاہیے کہ وہ اس عظیم اور فیق اللہیت پیغمبر حضرت ابراہیم کی سنت اور قائم الانبیاء حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوۂ حسنہ کے مطابق فریضہ حج کے لیے اپنے خالق و مالک کے دربار میں حاضری دینے جا رہا ہے۔